



И. Ф. РОМАНОВСКИЙ

## XXVI СЪЕЗД КПСС О ВОЗРАСТАНИИ РУКОВОДЯЩЕЙ РОЛИ ПАРТИИ

XXVI съезд КПСС, подытоживая деятельность партии за минувшие пять лет, подчеркнул, что она обогатилась новым опытом, последовательно и неуклонно осуществляет принципиальный реалистический курс во внутренних и международных делах, что ее политическая линия и практическая деятельность находят полное одобрение всего советского народа. Верная принципам марксизма-ленинизма КПСС наметила грандиозную программу коммунистического строительства, повышения благосостояния советских людей, выступила с новыми предложениями по внешнеполитическим проблемам, имеющим огромное значение для упрочения мира и разрядки, безопасности народов.

Одним из важнейших направлений деятельности партии является экономическая политика. Время полностью подтвердило правильность экономической стратегии партии, нацеленной на неуклонный подъем эффективности и качества всей работы. Определяя задачи на будущее, партия обеспечивает преемственность своей экономической политики. Она поставила во главу угла заботу о благе народа. Партия выступает передовым, сознательным отрядом рабочего класса. Сейчас в стране около 80 млн. рабочих — две трети занятого населения. Следовательно, рабочий класс стал у нас не просто самым многочисленным классом, но и большинством трудового народа. Как подчеркнул XXVI съезд КПСС, его революционная идеология и мораль, коллективистская психология, его интересы и идеалы становятся ныне достоянием всех слоев советского общества. Под руководством КПСС осуществляется процесс постепенного преодоления существенных различий между городом и деревней, между умственным и физическим трудом. Упрочилось экономическое, идейно-политическое, социальное и интернациональное единство советского общества, еще теснее стала дружба народов СССР. Партия постоянно учитывает и умело сочетает в своей политике интересы и потребности классов и социальных групп общества, всех наций и народностей. В нашей стране происходят расцвет и взаимообогащение национальных культур, формирование культуры единого советского народа — новой социальной и интернациональной общности.

Повышение роли Коммунистической партии на современном этапе неразрывно связано с дальнейшим совершенствованием Советского общенародного государства, развитием и углублением социалистической демократии, активизацией деятельности массовых организаций. Партия все полнее осуществляет требование В. И. Ленина о том, что «...каждый представитель массы, каждый гражданин должен быть поставлен в такие условия, чтобы он мог участвовать и в обсуждении законов государства, и в выборе своих представителей, и в проведении государственных законов в жизнь»<sup>1</sup>. Особенно наглядно политическое творчество масс, их определяющая роль в решении коренных вопросов государственной жизни раскрылись в ходе всенародного обсуждения проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии. В этой крупнейшей политической кампании приняло участие более 121 млн. человек<sup>2</sup>.

Осмыслив материалы XXVI съезда КПСС, выдвинутые им задачи в области совершенствования политической системы советского общества,

руководства государственными и общественными организациями, мы видим, что партия последовательно проводит курс на повышение роли Советов — самых представительных органов народовластия, профсоюзов, Ленинского комсомола, всех других звеньев политической системы развитого социализма и самодеятельных формирований населения. Сохраняя за собой руководящую политическую роль, направляя и координируя действия государственных и массовых организаций, партия добивается того, чтобы каждая из них максимально использовала свои права и обязанности.

Деятельность КПСС как авангарда советского народа подчинена практическому воплощению в жизнь великих идеалов коммунизма, интересов и чаяний трудового человека, теоретически разработанных и обоснованных марксизмом-ленинизмом. Как отметил XXVI съезд КПСС, марксистско-ленинская партия не может выполнить свою роль, если она не будет уделять должного внимания осмыслению всего происходящего, обобщению новых явлений жизни, творческому развитию марксистско-ленинской теории. Развитие теории и ее применение к современным актуальным проблемам коммунистического строительства есть неперенное условие разработки научно обоснованной, реалистической политики КПСС. Наша партия стремится проникнуть в самую суть сложных и многообразных процессов современной общественной жизни, определить главные направления, тенденцию движения общества вперед. Так, опираясь на концепцию развитого социализма, она уточнила и конкретизировала пути и сроки реализации наших программных целей, определила стратегию и тактику на длительный исторический период.

Большим вкладом КПСС, братских коммунистических партий в творческое развитие теории являются обобщение опыта мирового социализма, анализ закономерностей мирового революционного процесса, исследования международного рабочего движения, современного этапа общего кризиса капитализма и другие. Документом огромной теоретической и практической важности является Отчетный доклад, с которым выступил на XXVI съезде Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. В нем дан глубокий анализ современной международной обстановки и внутренней жизни страны, раскрыты стратегия и тактика Ленинской партии по важнейшим вопросам экономического, социального и духовного развития общества.

Научный анализ достижений партии и народа за последние двадцать лет позволил ЦК КПСС поставить вопрос о новой редакции партийной Программы. Подчеркнув, что ныне действующая Программа в целом правильно определяет закономерности мирового общественного развития, цели и основные задачи борьбы партии и советского народа за коммунизм, XXVI съезд поручил ЦК КПСС внести в нее необходимые изменения и дополнения.

Партия постоянно держит в центре внимания проблемы формирования коммунистического сознания людей, воспитания нового человека. Она исходит из того, что идейный и нравственный облик советского человека вырабатывается всем укладом нашей жизни, настойчивой идейно-воспитательной работой. Вместе с тем действие объективных факторов — реальных завоеваний развитого социализма — происходит значительно интенсивнее под воздействием комплекса идеологических мероприятий. Это требует поднять политико-воспитательную работу на более высокий уровень, отвечающий условиям развитого социализма, новым задачам коммунистического строительства. По существу, отметил XXVI съезд, речь идет о перестройке многих участков и сфер идеологической работы. «Надо добиться, чтобы ее содержание стало более актуальным, а формы отвечали современным запросам и потребностям советских людей»<sup>3</sup>. В качестве первостепенных мер выдвинуты повышение научного уровня пропаганды и агитации, усиление их действенности и связи с жизнью, развитие их наступательного характера. Главной задачей в деятельности партийных организаций остается обеспечение комплексного подхода в идеологической работе, предусматривающего единство идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся.

КПСС — один из наиболее опытных и авторитетных отрядов международного коммунистического движения. Международное признание получила ее гуманная внешнеполитическая деятельность, ее борьба за прочный мир и международную безопасность. В Отчете ЦК КПСС XXVI съезду пар-

тии раскрыты многообразные формы укрепления дружбы и сотрудничества Советского государства с братскими странами социализма, их тесного взаимодействия. Наша партия держит твердый курс на развитие связей СССР с освободившимися странами, на упрочение союза мирового социализма и национально-демократического движения, неуклонно следует ленинской политике мирного сосуществования и взаимовыгодного сотрудничества, ведет последовательную борьбу за укрепление мира, за углубление разрядки международной напряженности. Могучий призыв к миру, прозвучавший с трибуны XXVI съезда КПСС, подкреплен конкретными предложениями по оздоровлению международной обстановки, обузданию гонки вооружений.

Процесс возрастания роли КПСС как руководящей и организующей силы советского общества, являясь объективной закономерностью, зависит от многих субъективных факторов. Они связаны с развитием самой партии, количественными и качественными изменениями в ее составе, совершенствованием форм и методов партийного руководства. «Повышать роль партии — это значит повышать боеспособность всех партийных организаций, поднимать политическую сознательность коммунистов, добиваться того, чтобы они активно участвовали в разработке и осуществлении партийной политики, были в авангарде борьбы за успешное выполнение пятилетнего плана, задач коммунистического строительства»<sup>4</sup>. Заботой об этом как раз и проникнуты документы XXVI съезда КПСС. В условиях развитого социализма по-новому, более глубоко проявляется диалектическое единство, органическое сочетание классовости и общенародности в самой природе партии, ее социальной базе. За годы, прошедшие после предыдущего съезда, партия возросла на 1,8 млн. человек и насчитывает в своих рядах 17 млн. 480 тыс. коммунистов. Из них 43,4% рабочие, 12,8 — колхозники, 43,8% — представители технической, научной и творческой интеллигенции, работники просвещения, здравоохранения, культуры, аппарата управления, военнослужащие. Коммунистом является каждый девятый работающий гражданин СССР. Коммунистическая партия, став общенародной, по своей природе остается, как и прежде, партией рабочего класса — самого передового, сознательного, организованного класса советского общества, его опоры и ведущей силы. Из этого следует, что в социальном составе партии рабочий класс будет и впредь занимать ведущее положение. Вместе с тем КПСС придает большое значение приему в партию представителей колхозного крестьянства, народной интеллигенции. Постоянное улучшение качественного состава партии способствует всемерному усилению ее влияния и руководства на всех участках коммунистического строительства. В целом около 80% принимаемых в КПСС заняты в сфере материального производства — решающей сфере общественной жизни. Авторитету партии в народе, укреплению их единства, дальнейшему росту уровня партийного руководства способствует последовательная линия на повышение идейных, политических, нравственных требований к вступающим в КПСС. Повышение значения кандидатского стажа для проверки политических, деловых и моральных качеств вступающих, более взыскательный подход к приему новых членов партии, освобождение ее рядов от случайных, недостойных людей — это реализация того же принципа, требующего от коммуниста активного, честного, самоотверженного служения народу. XXVI съезд КПСС со всей силой подчеркнул: отношение к тем, кто ведет себя недостойно, нарушает Устав партии и нормы партийной морали, было, есть и будет непримиримым. Никакие поблажки недопустимы, когда речь идет о чести и авторитете нашей партии, о чистоте ее рядов.

Главная отличительная черта руководящей деятельности КПСС в современных условиях состоит в том, что она строится на основах коллективности. Благодаря этому проводимый партией курс выступает как результат коллективной мысли и коллективной воли партии, ее руководящих органов, всех коммунистов. На это указывалось как в Отчете ЦК КПСС XXVI съезду, так и в выступлениях делегатов. Одиннадцать пленумов Центрального Комитета, 236 заседаний Политбюро и 250 заседаний Секретариата ЦК, состоявшихся за отчетный период, были именно партийными коллежиями, на которых конкретно и глубоко анализировались актуальные внутренние и внешнеполитические проблемы, решались все важнейшие вопросы жизни партии и страны. В своей руководящей деятельности КПСС опирается на коллективный опыт сотен тысяч первичных парторганизаций, тысяч партийных комитетов, на практический опыт коммунистов, всех трудящихся. Их суждения, принципиальная критика и са-

мокритика, продиктованные интересами дела, обогащают партийную жизнь. В центре повседневных забот партии находится совершенствование стиля работы и руководства. Суть его состоит в том, как подчеркивал В. И. Ленин, что подлинная проверка для коммуниста—это его понимание, как, где и когда превратить свой марксизм в действие. В условиях развитого социализма ленинский стиль работы приобрел значение важного фактора, обеспечивающего всемерное возрастание руководящей роли Коммунистической партии. Могушим рычагом воздействия партии на ход общественного развития является ее кадровая политика. XXVI съезд КПСС обратил внимание на дальнейшее совершенствование системы расстановки, подготовки и переподготовки кадров. При этом важной задачей было и остается создание надежного резерва кадров.

XXVI съезд КПСС вновь подтвердил, что наша партия последовательно воплощает в жизнь заветы великого Ленина, достойно выполняет роль политического вождя рабочего класса, всех трудящихся страны, творчески развивает идеи основоположников научного коммунизма. Возрастание руководящей роли КПСС на современном этапе—это повышение ее ответственности за судьбы коммунистического строительства, могучий фактор, ускоряющий наше движение вперед.

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 36, с. 157.

<sup>2</sup> См.: Правда, 1981, 2 марта.

<sup>3</sup> Отчет ЦК КПСС XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики.—Правда, 1981, 24 февраля.

<sup>4</sup> Брежнев Л. И. Лениным курсом: Речи и статьи.—М., 1970, т. 2, с. 206.

Г. С. ЩУРОВ

## ИЗ ОПЫТА ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЕЛОРУССИИ ПО ЭСТЕТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ ТРУДЯЩИХСЯ

В Программе Коммунистической партии Советского Союза записано: «...неустанно заботиться... об эстетическом воспитании всех трудящихся, формировании в народе высоких художественных вкусов и культурных навыков»<sup>1</sup>. Мысль о необходимости усиления эстетического воспитания как важнейшего фактора формирования личности советского человека содержится во всех партийных документах по идеологическим вопросам. «Приобщение к миру прекрасного, к волшебному миру природы, музыки, света, красок,—подчеркивал первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П. М. Машеров,—это далеко не праздное занятие, а могучее средство формирования духовной культуры, образности мышления, столь необходимой в любом деле, для любого специалиста»<sup>2</sup>.

Цель эстетического воспитания—формировать у человека способности чувствовать и понимать прекрасное, вырабатывать художественные потребности и умения, воспитывать гармонически развитого человека, способного активно строить коммунистическое общество. Задачами эстетического воспитания являются формирование чувства красоты и развитие способности понимать ее, а также потребности в наслаждении искусством, стремления к активному участию в художественном творчестве; формирование правильных эстетических идеалов, вкусов и интересов; воспитание человека-художника, способного жить и трудиться по «законам красоты», активно бороться против всяческих проявлений буржуазного влияния в искусстве.

Эффективность работы учреждений культуры и искусства по художественному воспитанию трудящихся зависит от квалификации их работников. Поэтому партийные органы Белоруссии уделяют большое внимание качеству мировоззренческой и профессиональной подготовки будущих работников искусства в консерватории, театрально-художественном институте.

Тщательно проанализировало качество подготовки творческих работников республиканское собрание партийного актива, обсудившее вопрос «О мерах по выполнению постановления ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии». В докладе кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК КПБ тов. Машерова П. М. говорилось о важности идейно-полити-